

• Выставка

Память – в сердце, гордость – в поколениях!

Под таким названием 30 апреля в школе с. Никольского открылась галерея Славы из портретов жителей села – участников Великой Отечественной войны, труженников тыла и детей войны.

• Татьяна **НАГОРНОВА**/ ФОТО автора

Выставка посвящена 74-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Автор выполненных простым карандашом портретов – самодеятельный художник с ограниченными возможностями здоровья **В.Н. Фомичёв**. Для галереи Славы он подготовил около 90 работ. Сельчане сразу же узнавали своих родственников и соседей.

– *Здесь мои свекровь, свёкор, дед,* – говорит **Н.В. Егорова**. – *Я очень благодарна Вячеславу Николаевичу. Молодец, золотые руки! Спасибо ему за такую память. Дети будут помнить, что их бабушки и дедушки воевали и работали.*

– *Красивые портреты, живые лица,* – добавляет **Г.З. Желтунова**. – *Мой дядя Сергей Васильевич Наумов ушел в армию молодым, служил танкистом, тётя Анна Васильевна Наумова на войне была медсестрой. Папу Захара Васильевича Наумова последним из всех забрали в армию, он принимал участие в*



войне с Японией в 1945-ом. Дядя Иван Григорьевич Желтунов тоже участник войны. Свекровь Мария Григорьевна Желтунова – труженик тыла, 40 лет работала почтальоном. Её сестра Валентина Григорьевна в войну работала в поле на гусеничном тракторе.

Открытие галереи прошло в торжественной обстановке с участием школьников, жителей села и всех, кто оказывал содействие. С ответственным словом выступила

директор школы **Л.А. Колярова**. **В.Н. Фомичёв**, к сожалению, не смог присутствовать по состоянию здоровья. Мама художника, **Н.Н. Фомичёва**, поблагодарила всех, кто помог, немного рассказала о жизни и творчестве сына, пожелала всем мира и добра (**на снимке**).

В организации выставки самое активное участие приняла учитель Преполовской школы, член районного Совета ветеранов **Л.Е. Егорова**, уже имеющая опыт создания музейных

экспозиций, человек с открытым и добрым сердцем.

– *Идея выставки пришла, потому что Вячеслав Николаевич рисует от души, бескорыстно, много,* – сказала **Л.Е. Егорова**. – *Сегодня он работает над галереей портретов участников локальных войн – Афганистана, Чечни и других «горячих» точек.*

Подчеркнув значимость открытия выставки для воспитания будущих поколений, главный специалист районной администрации **С.В. Барина** от имени главы района **В.В. Аникина** поблагодарила её за активную жизненную позицию и сохранение исторического наследия.

Глава с.п. Купино **И.Д. Девяткина** поблагодарила **В.Н. Фомичёва** и всех, кто помогал в организации выставки. Нужно, чтобы дети помнили о земляках, отдававших здоровье и жизни за победу. Первоначально галерея была помещена в небольшом помещении клуба, а затем её решили расширить и перенести в местную школу.

Депутат Собрания представи-

телей района **Е.Ф. Фёдорова** поздравила жителей Никольского с замечательным событием, которое символизирует память поколений: «Создание выставки – большой труд. Столько нужно терпения и времени! Огромное спасибо всем! Желая **В.Н. Фомичёву** здоровья, пусть еще многие годы радует людей творчеством».

Председатель районного общества инвалидов **Т.Н. Салей** отметила, что его работы уже демонстрируются в Безенчуке, Екатериновке, Преполовке и передала Благодарность и подарок для рисования. Слово для выступления также было предоставлено священнику местного православного прихода отцу Георгию.

На фоне портретов очень трогательно дети читали стихи, прославляющие победителей, благодарили за мирное небо и говорили, что никогда их не забудут. В подтверждение этих слов чувашский ансамбль «Шингарчи» исполнил музыкальные композиции на русском и чувашском языках.

В.Н. Фомичёв, художник-любитель:

– *Благодарю всех, кто помог организовать выставку – Л.Е. Егорову, Т.Е. Сахтёрову, Н.И. Никулину, главу с.п. Купино И.Д. Девяткину, директора школы Л.А. Колярову и её семью. Много людей было занято на этом мероприятии. Спасибо всем!*

• Наши юбиляры

40 лет дружбы с «царицей полей»

18 мая отмечает свой 80-летний юбилей кандидат сельскохозяйственных наук **Геннадий Алексеевич Ерохин**.



• Наталья **ЗОТОВА**/ ФОТО автора

Геннадий Алексеевич родился в живописном селе Павловка Ульяновской области. Его отца, токаря МТС, забрали на фронт в начале войны, а в 1943-м семья получила похоронку. Погиб под Орлом. Мама растила одна не только своих сыновей, но и помогала, чем могла, младшим сестрам и братьям.

– *Мое знакомство с кукурузой – из детских воспоминаний о послевоенных голодных годах,* – рассказывает **Г.А. Ерохин**. – *Места у нас очень красивые, их еще называют «Павловской Швейцарией», а вот почва бедная. В колхозе выращивали озимую пшеницу с ячменем да просо с подсолнечником. Тем удивительнее для меня было первый раз увидеть в соседском огороде*

кукурузу. *Не удержался – сорвал и попробовал на вкус. С тех самых пор кукуруза для меня стала любимой культурой.*

После десятилетки Геннадий Алексеевич, вместе со старшим братом, поступил в сельскохозяйственный институт. Учился легко, потому что с жадностью впитывал в себя знания по агрономии, хотя в те годы широко пропагандировались «лысенковские методы» агробиологии, а генетика была под запретом. Тем интереснее было посещение студенческого научно-исследовательского кружка, который вел профессор старой школы **В.И. Сазанов**. Благодаря Виктору Ивановичу будущий агроном с большим энтузиазмом изучал запрещенные генетические методы. После 3-го курса доказал, что благо-

даря выращиванию родительских форм гибридов можно исключить ручное обрывание метелок на экспериментальных делянках, за что и был награжден почетными грамотами института. Занятия селекционной работой он продолжил уже после окончания вуза, на Безенчукской опытной станции с апреля 1962 года.

Селекцией кукурузы на станции занимались с 1910 года, но работали с семенами южных сортов, которые не подходили к нашему климату. Путем отбора из скрещивания трех сортов получили сорт Безенчукская 41 в 1914 году. В начале 50-х начали проводить межсортовые скрещивания. В 60-е группой по селекции кукурузы руководил **В.И. Козеев**, а основную селекционную работу вели **Л.А. Орлова** и **Т.С. Ростовцева**. Именно они заложили первые линии.

– *Главная трудность в селекционной работе кукурузы заключалась в отсутствии линий (родительских форм), подходящих для наших климатических условий. То есть, генетической базы по сути не было,* – продолжает **Геннадий Алексеевич**. – *Много лет ушло на ее создание. В группе, которую я возглавлял с 1971 года, трудились 11 человек. Основной костяк, помимо Орловой и Ростовцевой, Ю.Н. Романова, А.А. Журавлева, Н.А. Зудкина, Н.В. Анисимкина... Очень помогло*

нам внедрение процесса механизации. С Краснодарского НИИ привезли комбайн, переделанный под кукурузоуборочный, для сортовых делянок. Благодаря механизаторам **А.И. Наперстину**, **В.Г. Митекину** и **Н.А. Тараканову** отпала необходимость в ручной уборке урожая. Уже в 1986 году мы опубликовали каталог с разработанными нами 95 линиями, 50 из которых вошли в Реестр селекционной коллекции мировых достижений. Все семена линий хранятся в национальном хранилище на Кубанской опытной станции.

Очень важным этапом в селекции кукурузы **Г.А. Ерохин** называет создание в 1971 году ТОСС «Север», в который вошли более 10 научных учреждений. Благодаря этому творческому объединению селекционеров велась работа по выведению родительских форм и гибридов этой культуры для использования их в северных границах кукурузосеяния. В каждом отдельном вузе испытывали и оценивали исходный материал в специфических условиях региона. В Поволжье проверяли на засухоустойчивость, отзывчивость на полив...

Параллельно с созданием линий шла трудоемкая работа по созданию гибридов.

За 41 год работы в лаборатории Самарского НИИСХ **Г.А. Ерохин** стал автором и соавтором 18 гибридов. В 80-е годы общая площадь их возделывания составляла 4,5 млн га.

В настоящее время Геннадий Алексеевич находится на заслуженном отдыхе. Рад, что сын пошел по его стопам, стал агрономом, у него свое хозяйство ООО «Центр». Иногда ветеран с гордостью показывает

своим внукам медаль «Лауреат государственной премии СССР», что вручили ему в Кремле в 1986 году за разработку методов в селекции и создании раннеспелых гибридов кукурузы. На его пиджаке красуется нагрудный знак «Изобретатель СССР», также полученный за выведенные гибриды. Помимо многочисленных почетных грамот от министерств и райкома, есть и за многолетнее сотрудничество с австрийскими селекционерами.

– *Мы провели колоссальную работу: создали столько линий, из которых можно выводить новые раннеспелые гибриды! Засеяли их на орошаемых полях. В Безенчуке был построен кукурузокалибровочный завод. Все было налажено и... Все пошло прахом из-за перестройки,* – с горечью констатирует **Геннадий Алексеевич**. – *А ведь без кукурузы невозможно получить хороших надоев и хороших привесов у молодняка. Нужна она и для выращивания свиней и птицы. Это базовый корм!*

Поливая огородные грядки, любящая цветущим по весне в саду абрикосом или наблюдая, как гуляют соседи в заложенном им 20 лет назад парке, кандидат сельскохозяйственных наук накануне своего юбилея мечтает, что здравый смысл восторжествует, и на полях снова будут выращивать кукурузу, но только не из семян транснациональных корпораций, а выведенных на самарской земле гибридов.

Как отметил директор Самарского НИИСХ **С.Н. Шевченко**: «Для этого нужна лишь политическая воля. Воссоздать семенную базу отечественной кукурузы – это реально».